Формирование навыков звуко - буквенного анализа и синтеза слов.
Формирование данного вида анализа и cинтеза  проводится в той  же последовательности; отличие в том¸ что для звукобуквенного анализа используются, наряду с условными обозначениями звуков (схемы, фишки), буквы. Следует отметить, что одновременно со звукобуквенным анализом идет  и обучение и слоговому анализу. Данный этап – звукобуквенный анализ и синтез слов завершает процесс обучения дошкольников грамоте.

   Рассмотрим необходимые умения детей к овладению грамотой:

*К моменту перехода в старшую группу детского сада дети в результате занятий должны овладеть следующими умениями:

1Уметь услышать в стихотворении часто повторяющийся звук.
2Уметь произнести слово, стихотворение, интонационно подчеркивая в нем нужный звук.

3Уметь определить место звука в слове.

4Уметь самостоятельно назвать слова с заданным звуком.

Вывод: в результате этих пропедевтических занятий дети приходят на следующий этап, свободно владея способом выделения в слове отдельного звука, что является необходимым условием для перехода к усвоению действия звукового анализа слов.

*Основная задача занятий по грамоте в ст.группе – обучение действию звукового анализа слов. Во время этого обучения дети должны овладеть следующими знаниями и умениями:

1Умеют провести звуковой анализ практически любого предложенного слова.

2Различают гласные, твердые и мягкие согласные звуки.

3Свободно ориентируются в звуковой структуре слова, подбирают слова по предложенным моделям.

4Знают все гласные буквы и (умеют объяснить правила написания гласных после мягких согласных звуков).
*Итак к данному этапу дети приходят, владея звуковым анализом слов, зная все гласные буквы. Основная задача данного этапа- научить детей читать на материале всего алфавита. Следует отметить, что начинать работу можно только в том случае, если будет усвоен материал предыдущего этапа.
Итог этапа обучения:

К концу обучения все дети группы овладевают чтением целыми словами на материале всего алфавита, многие дети переходят к беглому чтению любых текстов. 

На занятиях продолжается работа по звуковому анализу, которая по мере усвоения алфавита становится работой по выкладыванию самых разнообразных слов, а затем и предложений. 
Итак, к последнему периоду обучения, наряду с закреплением всех полученных навыков, перед ребёнком ставятся новые задачи. Он должен овладеть буквами (т.е.письменным обозначением звуков), научиться сливать эти буквы в слоги и слова, охватывать зрением одновременно 2-3 буквы, уяснять значение прочитанного. Обучение чтению тесно связано с обучением письму. Дети складывают  после устного анализа, а позднее самостоятельно из букв разрезной азбуки слова, а затем их читают.
 Для формирования звукобуквенного анализа применяются различные приемы, упражнения, способствующие закреплению звукобуквенных связей. Например, можно использовать следующий вариант проведения звукобуквенного анализа:
· Назвать все звуки в слове.

· Определить их количество.

· Назвать только гласные (согласные) звуки.

· Выложить слово с помощью звуковых символов: гласные, согласные (твердые - мягкие, звонкие - глухие).

· Заменить фишки, обозначающие гласные (согласные) звуки, соответствующими буквами или составить данное слово из букв под звуковой схемой.
· Слоговой анализ-слово делится на части (слоги), называем их количество.

· Ребенок называет первый, второй и т.д. слога.

· Определяется ударный слог и называется ударная гласная.

В это же время закрепляются знания о том, что звуки бывают гласные и согласные, гласные образуют слог, в слове столько слогов, сколько гласных звуков, слог является частью слова и самостоятельного значения не имеет.
   Дети усваивают практическим путем следующие правила правописания: раздельное написание одного слова от другого, постановка точки  в конце предложения, употребление заглавной буквы в собственных именах и в начале предложения.
Одним из основных средств обучения звуковому анализу является касса букв, в практике работы этот вид обучения широко используется. Систематическая работа с кассой букв (выкладывание слогов, слов, предложений) помогает подготовить дошкольников к овладению письмом, так как способствует формированию устойчивых звукобуквенных связей, овладению звуковым анализом и синтезом во внутреннем плане, что является залогом грамотного письма. Касса букв позволяет использовать в обучении различные анализаторы: зрительный, слуховой, двигательный; развиваются межанализаторные связи, зрительное, слуховое внимание, пространственное восприятие, тонкая моторика пальцев и кистей рук.
  Уже с первых занятий для обучения рекомендуется использовать наборы букв (например, гласных). После знакомства с 2-3 буквами гласных звуков можно проводить буквенные диктанты, используя игровые методы и приёмы: «Цепочка букв» -педагог называет ряд звуков, дети запоминают их и выкла-дывают цепочку из соответствующих букв, затем следует самопроверка. 
«Дорожки букв»- педагог называет слова, из которых дети должны выделить первый (или любой другой заданный) звук, найти соответствующую букву, выложить её и т.д. например: аист, утка, азбука, окунь, умный (а,у,а,о,у).

«Кто в домике живет?»- по предметной картинке дети называют заданный звук и выкладывают на изображение домика соответствующую букву.
«Заполни квадраты»- на столах у детей таблица из  9-ти квадратов. Педагог показывает предметные картинки и называет место квадрата (например: верх-ний левый угол), дети выделяют гласный звук из слова и выкладывают букву в соответствующий квадрат. Например, можно задание усложнить и использовать слова с согласными в начале слова: дом, жук, шар, кит и т.д.  Если затем дети будут по буквам вспоминать названные слова или показанные картинки.
       Основным приемом при овладении чтением слога является чтение по следам анализа. При этом слог или слово после предварительного анализа складывается из букв разрезной азбуки, а затем за разложением слов на слоги и звуки, следует обратный процесс- соединение звуков в слоги и чтение слов по слогам. С самых первых упражнений в чтении надо стремиться к тому, чтобы ребёнок читал сло-во по слогам без перебора букв. Постепенно у детей воспитывается навык одно-временного восприятия двух, а позднее и 3-х букв. В воспитании этого навыка большое значение имеет чтение слогов. На первых занятиях по обучению грамо-те подбираются слоги, состоящие из согласного со всеми пройденными гласны-ми (ша, шу, шо) или же все пройденные согласные сочетаются с гласными (ша, ра, мА или шу, ру, му). Постепенно задания усложняются: для чтения начинают подбираться различные слоги,  например, мА, шу. Ар, ам и т.п. после чтения слогов они в устной форме дополняются до слов.
   По мере овладения детьми чтением слогов и слов необходимость в постоянном предварительном анализе постепенно отпадает. Теперь тщательному анализу подвергаются лишь отдельные наиболее трудные или новые по слоговой структуре слова и предложения.

  Воспитание навыка чтения требует большого количества упражнений.

  Кроме тех слогов и слов, которые складываются детьми из букв разрезной азбуки и азбуки для чтения, можно использовать рекомендуемые для школы таб-лицы, а также слоги и слова, а позднее и предложения, написанные самим педа-

гогом на доске.

  Для индивидуальной работы могут применяться специальные бумажные ленты с написанными на них слогами или словами. Ленты протягиваются в прорезь, сделанную в картоне.

   При обучению чтению с самых первых занятий необходимо постоянно следить за тем, чтобы дети понимали каждое прочитанное ими слово и предложение. Детей просят объяснить значение прочитанных слов или составить с ними предложения.(прочитав слово Маша, ребенок поясняет: «Это имя девочки» или составляет предложение, например: «Маша купает куклу». При этом нельзя снова за ребенка прочитывать слово или словосочетание.
  Работа с разрезной азбукой играет роль не только в овладении чтением, но и широко используется при обучении детей самостоятельному письму. Кроме складывания после предварительного анализа применяются и другие приемы. Большое внимание  уделяется всевозможным преобразованиям слов. В резуль-тате замены или изменения количества букв дети образуют новые слова. При этом они могут производить цепи  преобразований, например: Маша- Мара- Мура- ура; каша- кашка- кошка- мошка- мушка- мышка и т.п.
  Внимание детей при этом обращаем на то,  что для образования нового слова в нем достаточно заменить один из звуков. При этом от педагога требуется следить за тем, чтобы дети не складывали вновь каждое последующее слово, а заменяли только одну букву.

  Рекомендуется использовать в работе с разрезной азбукой добавление недостающих букв в схеме под картиной, например, под рисунком, изображающим мак, дана схема этого слова в виде трех клеточек, в одной из них напечатана буква, надо добавить недостающие: М- - или – А – или - - К
    Схема может быть и без изображения предмета, дети могут получить такие карточки: С – К, К – Ш А, КА- А, Р- К - , РУ -- .

   Для самостоятельной работы используется и такой приём: дети получают наборы из 3-4 букв и должны составить  из них слова.

    Игра «Снежный ком» игра направлена на усвоение чтения сложных сочетаний согласных. Педагог просит детей сложить слог РА. Затем сделать из него слог КРА, а из слога кра сделать слово КРАН. Хорошо владея звуковым анализом, дети легко справляются с этим заданием и одновременно учатся читать слова со стечением согласных.

2-й пример: ТУ-СТУ-СТУК-СТУЛЬЯ-ПОСТУПОК-ГАЛСТУК-СТУПНЯ-СТУДЕНЬ-СТУДИЯ-СТУЧАЛ-СТУДЕНТ-ПОСТУПАЕТ-СТУПЕНЬКА-ПАСТУХ-СТУЧИТ.

  А игра, продолжающая развивать у детей ориентировку в звуковой действительности, проводится следующим образом. Педагог выкладывает на доске любое короткое, лучше всего трёх звуковое слово и предлагает  детям сделать из него новое слово, заменив или прибавив только одну какую-нибудь букву. Ребёнок должен сказать, какую букву он хочет поменять и какое новое слово при этом получится. Пример: лук-люк-лак-лаки-раки-руки-рука-ручка-ручки-пучки-почки-почка-дочка-бочка-ночка-норка-корка-кошка-мошка-мушка-пушка-пешка-пенка-пенки-пеньки.
  Эта игра проводится только на доске, дети по очереди выходят к доске и, меняя буквы, выкладывают новые слова.

Вывод: на занятиях по обучению грамоте, ребенок успешно освоивший все этапы не только приобретает навык   чтения, он откроет для себя новую область действительности – языковую действительность. В ходе занятий происходит интенсивное умственное развитие ребёнка, формируется его учебная деятельность. Подготовленные таким образом дети легко включаются в усвоение новой программы в школе, не испытывая при этом никаких затруднений.
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